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Štěpán KORČIŠ – Zdeněk MUNZAR – Jiří PERNES, Století ČSR 
v  datech, souvislostech a  příbězích, Praha: Štěpán Korčiš – 3K 
2022, nestr.

 
Mezi úkoly historiků jistě nepatří „psát“ historii pouze pro další histo-
riky, jelikož by jejich cílem měla být i edukace společnosti jako takové. 
Rovněž z toho důvodu by i oni ostatně neměli (a to nejen v recenzích) 
věnovat pozornost pouze titulům, jejichž autory jsou zástupci jejich 
oboru, nýbrž i pracím popularizačním, na jejichž vytváření a utváření 
se mnohdy sami podílejí. Zájem veřejnosti o moderní, resp. soudobé 
dějiny a „velké příběhy“ totiž i je vede k pokusům o zpracování národ-
ních dějin, a sice i v rámci textů populárně-naučných. V roce 2022 se 
mezi takové počiny zařadila i útlá, jinak však rozměrná, téměř „velko-
formátová“ a  leporelo připomínající publikace Století ČSR v  datech, 
souvislostech a příbězích, jejímiž autory jsou grafik Štěpán Korčiš, ji-
nak patrně iniciátor vydání knihy, a historikové Zdeněk Munzar a Jiří 
Pernes. 

Kniha je rozdělena do dvou částí, do nichž se různou měrou promítá 
Korčišův proklamovaný záměr představit čtenářům svou vizi dějin, 
o čemž grafik napsal v závěru publikace: „Ano, tahle kniha je o mém 
pohledu na svět. Svět, kde je potřeba se zastávat slabších. Svět, kde je 
potřeba pochopit ty, kdo si myslí něco jiného než já. I ty, kdo dělali či 
dělají z našeho dnešního pohledu nepochopitelné. […] Mějte dál svůj 
svět a svůj pohled na vše. Já jsem jen chtěl předložit v „učitelné“ míře 
příběh nedávné historie. Historie, na které se dá pro mě smysluplný 
pohled postavit. Příběh, kde není zdaleka vše, ale je v  něm to, co by 
mohl alespoň mlhavě znát každý.“ (nestr.) 

V  první, navzdory představenému objektivněji pojaté části knihy 
jsou prezentovány české, resp. československé dějiny, avšak nikoliv tak, 
aby se výklad stal učebnicí pojednávající o všem, co se dotýká vývoje 
československého, příp. českého státu – lze to ilustrovat například na 
skutečnosti, že se kniha poté, co je čtenář seznámen s pozadím vzniku 
Československé republiky, rovnou zaobírá Mnichovskou dohodou. Text 
totiž pojednává o  několika vybraných milnících, které ovlivnily vývoj 
československého, resp. českého státu a mezi které dále patří pováleč-
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ná obnova Československa, situace panující v něm po roce 1948, praž-
ské jaro, normalizace, sametová revoluce, rozdělení Československa 
v devadesátých letech 20. století a vývoj České republiky. Tyto pasáže, 
zasvěcující čtenáře – plně v souladu s názvem knihy – se souvislostmi 
evropského, resp. světového rozměru, jsou pak ale doplněny o  další 
události, k  nimž v  probíraném období, od počátku 20. století až do 
dnešní doby, došlo. Vzhledem k rozsahu této části, neumožňujícímu au-
torům věnovat se zmiňovaným tématům do hloubky, i k charakteru pa-
sáží je přitom jasné, že ideálním čtenářem může být například žák zá-
kladní či střední školy nebo laik hodlající nabýt základní přehled o ději-
nách Československa, resp. České republiky, avšak nikoliv osoba přející 
si chápat jeho vývoj a nahlížet na některá témata s ním spjatá z jiného, 
méně tradičního úhlu pohledu (což autorům nelze vyčítat). Přestože 
právě „tradiční“ a stručné seznámení s dějinami Československa, resp. 
České republiky ve 20. století vedlo k tomu, že se této části z faktogra-
fického hlediska dá jen máloco vytknout, zmiňme navzdory tomu přece 
jen jednu marginální záležitost týkající se otázky, jestli je v  případě 
doby v ČSR po roce 1948 možné hovořit jako o době „nejtužšího komu-
nismu“ (o níž hovoří sami autoři). Tento výraz totiž již sám o sobě impli-
kuje nejen to, že tehdejší režim již nemohl být „tužší“, nýbrž i případné 
srovnání režimu v Československu s režimy v jiných zemích jak v Evro-
pě, tam i mimo ni.

Druhou částí knihy je oddíl nazvaný „Století ČSR v osudech jedné 
rodiny“. Jedná se o pasáže představující čtenáři život předků Štěpána 
Korčiše, který osoby držící v ruce jeho leporelo zavedl až k příběhům 
spojeným s jeho pradědečkem a dalšími příbuznými. Pakliže byl v sou-
vislosti s pohledem na české dějiny i touto publikací použit termín „vel-
ký příběh“, platí dané označení obzvláště pro představovanou část kni-
hy. Leitmotivem jednotlivých stran je totiž zejména boj Čechů a Slováků 
proti totalitním režimům, ať už nacistickému, či komunistickému, a to 
na příkladu boje členů Korčišovy rodiny. Právě v tomto ohledu (třebaže 
obecně většinou není nutné ani žádoucí v recenzích seznamovat s „ro-
dinným zázemím“ autora) je důležité poukázat na to, že Korčiš pochází 
z disidentské rodiny – například jeho matkou byla známá a nedávno 
zesnulá publicistka Petruška Šustrová. 
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Korčiš čtenáře seznamuje nejen s životní cestou svého pradědečka, 
babičky, dědečka a obou rodičů, nýbrž i s jejich myšlením, ideály, vírou 
v lepší systém společenského uspořádání a v neposlední řadě i s osob-
ními tragédiemi souvisejícími s jejich činností. Přestože se jedná o vel-
mi čtivé a zajímavé příběhy, nutno upozornit na několik problematic-
kých záležitostí metodologického rázu. Čtenář textu sice ví, že se při 
čtení „leporela“ dostává pod povrch příběhů spjatých s Korčišovou rodi-
nou, nicméně na druhou stranu se mnohdy nedozví, jak tyto příběhy 
přežily a zůstaly nezapomenuty až do 21. století, kdy se Korčiš rozhodl 
s nimi seznámit veřejnost. Jinými slovy není vždy jasné, o co se autor 
pasáží opírá a jaké všechny prameny mu sloužily jako zdroj informací, 
o nichž píše. Ačkoliv následující záležitost odpadá u Korčišova praděda, 
nabízí se v jiných případech otázka, jestli se jednalo například o příbě-
hy, jež mu vyprávěla přímo osoba, která je sama zažila, nebo šlo naopak 
o něco, co se v jeho rodině tradovalo z generace na generaci, kvůli če-
muž mohlo dojít k dalšímu zkreslení těchto příběhů. 

Další záležitostí, na kterou je vhodné upozornit, je výběr témat, 
s nimiž Korčiš čtenáře seznamuje. Nutno totiž politovat, že autor pasáží 
nevyužil vzpomínky svých předků (či jiné zdroje informací) k tomu, aby 
na stránkách leporela představil i jiné aspekty jejich životů než ty sou-
visející s  již zmíněným bojem Čechů a  Slováků proti totalitním reži-
mům. Jako inspiraci mohl využít řadu již existujících publikačních vý-
stupů paměťových studií přibližujících například každodenní činnost 
a všední den člověka žijícího ve 20. století. S uvedenou záležitostí pak 
souvisí i další věc, a to celková koherence recenzované publikace. Vzhle-
dem ke skutečnosti, že se její druhá část soustředí zejména na prezen-
tování zmíněného „velkého příběhu“ a že pasáže Zdeňka Munzara a Ji-
řího Pernese pojednávají o dějinách Československa, resp. České repub-
liky ve srovnání s ní komplexněji, se tudíž čtenáři může jevit, že spolu 
tyto dva oddíly do určité míry nekorespondují.

Navzdory uvedeným poznámkám, jež nemají za cíl snížit přínos 
druhé části práce ani publikace jako celku, lze podotknout, že Korčišo-
vy pasáže neocení pouze čtenáři z řad laiků, učitelé dějepisu či jejich 
žáci, které může tato publikace přivést k zájmu o dějiny, nýbrž je může 
uvítat i odborná veřejnost, pro niž autorovy řádky poslouží jako pra-
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men – nikoliv nutně jako pramen k poznání některých segmentů čes-
kých, resp. československých dějin, nýbrž i  jako pramen využitelný 
v rámci již zmíněných paměťových studií. I oni zde totiž mohou čerpat 
informace o tom, jak členové Korčišovy rodiny vzpomínali na jednotli-
vá období vývoje československého státu od jeho počátku až téměř 
k rozpadu se zvláštním důrazem na jejich vztah k jednotlivým režimům 
a – což je neméně zajímavé – jak sám autor tyto v rodině tradované 
vzpomínky zpracoval ve své mysli a subjektivně zapracoval do této čás-
ti knihy.

Tuto publikaci lze tudíž hodnotit jako užitečnou jak pro laickou ve-
řejnost, která si chce srozumitelnou formou připomenout některé sou-
vislosti vývoje českých, resp. československých dějin, tak i pro historiky 
či další vědce, pro něž může být text obsahující řadu vzpomínek jednot-
livých členů Korčišovy rodiny velmi cenným materiálem. I tato práce 
tudíž ukazuje, že nikoliv pouze odborná literatura se může stát nástro-
jem poznání pro historiografii.

Filip Binder
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